

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO. Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE. Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ. Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

DOCTORES VEITA, Dentistas Americanos. Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid. Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Astilleros, dique y talleres. De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Fundición de metales para toda clase de construcciones.

LA LIBERTAD

EL TRATADO DE PROPIEDAD LITERARIA

A todos preocupa y con razón, el disparatado tributo que se paga en España a la literatura francesa, siendo unánime el deseo de que sea esa cuestión la primera en que se tomen represalias de los proteccionistas franceses.

Hasta ahora nadie se ha referido más que al exceso de traducciones que hacemos de novelas, dramas y caudillos. Pero ¿y las obras científicas? Puede asegurarse que si los estudios de una carrera científica, exigen la adquisición de 30 obras, 20 serán francesas.

Ya hablarán sobre este punto personas competentes; pero nosotros, en lo que a la literatura atañe, reproducimos lo que a este propósito dice en El Correo de anoche el distinguido escritor D. Jacinto Octavio Picón.

El tratado de propiedad literaria no nos produce ventaja alguna. Mientras en Francia hay una especie de pacto para no permitir que se representen obras dramáticas españolas, aquí sentimos un vértigo traduccionista.

«Los españoles—dice el Sr. Picón—hemos adquirido próximamente en poco tiempo de 50 a 60 obras dramáticas, cuyos precios varían de 1.000 a 4.000 francos, dando, además, en las de mil la mitad de los derechos al francés: de modo que, calculadas dichas 60 obras una con otra, a razón de 2.000 ó 2.500 francos, les hemos pagado de 25 a 30.000 duros.

Citaré unos ejemplos. Odette ha costado dos mil y pico de francos, contando agencia; otros 2.000 El cura de Longueval; 1.500 Los burqueses de Pontarcy. Solo Cafarino Patencia, el ilustre autor de El guardián de la casa y estoy dispuesto a rectificar si me equivoco, lleva gastadas 32.000 pesetas; y no cito más por no cansar; pero los autores dramáticos y sus administradores Hidalgo, Fiscovich, Arriuej, Arregui y otros a quienes no tengo el gusto de conocer, pueden hablar si quieren.

En cuanto a novelas, ignoro, y no puedo averiguar ahora mismo, por la rapidez con que escribo estas cuartillas, lo que habrán pagado a los literatos franceses empresas tan importantes como Fé y Jubera, ni particulares tan inteligentes como Manuel Fernández Lasanta, ni lo que hayan gastado en tal concepto los editores barceloneses; pero puedo asegurar que una sola casa madrileña, La España Editorial, lleva pagadas, en menos de dos años las cantidades siguientes: a Zola, por La última voluntad, 1.000 pesetas; por La bestia humana, 4.000; por El dinero, 4.000; a Daudet, por Port Tarascón, 2.500; a Vito, por París, 5.000; a Goncourt, por Los hermanos Zengano, 5.000; a Jorge Ouhet, por El alma de Pedro y Duda de odio, 6.000; a la Biblioteca de la enseñanza de las Bellas Artes, 10.000; a Maupasani, por dos libros cuyos títulos no recuerdo, 3.900; a Delpit, por Passionnement, 1.000; a Pierre Sales, por varios libros, 2.200; y además partidas de 1.500, 1.000, 800, 600, 400 y 200 francos a Hector Mallo, Cherbulier, Greville, Letang, el doctor Gerard, Richebourg, Boigobert y Theuriet; en junto cincuenta y siete mil seiscientos cuarenta francos.

«Habrán ganado tanto Valera, Galdós y Pereda juntos, para no citar más que las tres primeras firmas en este género? Y téngase en cuenta que entre los publicistas franceses arriba citados los hay de tercera fila.

La opinión se ha dividido. Hay quien espera el remedio de la anulación de los tratados literarios. Hay quien cree el remedio indeseado, pero que se seguiría la piratería intelectual.

«Pero todos convienen en que con esa represalia se tomaría un regular desquite de los vinateros franceses. El Sr. Picón propone esta fórmula: «Rompase el tratado de propiedad literaria con Francia: quedemos en libertad para traducir y no pagar; pero no traduzcamos.» El remedio nos parece impracticable y contraproducente.

«Los perjudicados serían los autores españoles de ley. Porque abundarían los amados compatriotas que harían competencia a los autores nuestros, originales, con arreglitos, imitaciones, traducciones libres, etc., etc., que son bien fáciles de hacer.

«Lo mejor es, por tanto, con o sin tratado, no traducir. Así dice el Sr. Picón: «Mientras tanto, tal vez consigamos que el público se encariñe con la literatura española, que es mala vergüenza ver tanto periódico con folletín francés, y tanto teatro donde se representan más obras traducidas que originales.»

«Este vicio nuestro es añejo, y ya hace tiempo que dijo el fabulista: Español que tal vez recitaría cincuenta versos de Boileau y del Tasso, de fijo ignoraría en qué lengua los hizo Garcilaso.

«Si, es bien triste que cualquier tomo de una biblioteca filosófica francesa, se venda bien

en esta España donde fué una ruina publicar las obras de Revilla y Moreno Nieto. Así que nosotras proponemos un remedio para conciliarlo todo.

«No se dice que Sardou está asustado con el vocerío de nuestra prensa pidiendo franquicia literaria? Pues hagan los franceses una cosa. Escriban en español.

«Y no harán sino correspondernos. ¡Porqué hay tantos españoles que escriben en francés!

Madrid

EXCMO. SR. D. ALBERTO BOSCH.

Señor Alcalde: Esto pasa de castaño obscuro, como vulgarmente se dice.

Madrid es un campamento de jitanos, es el emporio de la mendicidad repugnante, y, para colmo, de la mendicidad fingida, mil veces más repugnante que cualquier otro fingimiento.

No creamos que en ninguna población se dé el espectáculo que en Madrid con los mendigos, verdaderos o falsos, ni que en parte alguna lleguen a los abusos que aquí.

Mendigo existe que, cuando no logra siete ó ocho pesetas de limosna, vese desesperado a su domicilio, y sabido de todo el mundo es que se venden puestos para pedir, en cuatro, seis y más miles de reales.

«Esto, que por sí solo es reprochable, viene a agravarse con las formas, no ya groseras, sino altamente alarmantes, que los tales mendigos ponen en acción para obtener la limosna. Hay quien la pide con voz cavernosa y trágico ademán, quien ofrece rezar en sufragio de personas muertas, quien pide porque Dios se lo pagará, quien por la señoría que es muy guapa, quien por el santo y día que es hoy, y así por el estilo, molestan y asustean al transeúnte, que por fin tiene que dar algo ó ponerse a salvo, pues se hace intolerable tal asedio.

Hay mendigos que, perfectamente peinados y aseados en todo, arrodillándose en la acera de una calle, y con grios planidores, exhortan a la limosna a los transeúntes, bien sencillamente arrodillados, ó puestos en cruz ó casi echado de bruces.

Hay quien, andrajosamente vestido, bien hombre ó mujer, simula a la perfección una caída, y cuando van a levantarla personas caritativas quéjase de debilidad, pílen un caldo, cuentan sus lastimas y lueven monedas. Hombres y mujeres pílen una limosna diciendo constantemente que no han comido hace veinticuatro horas, y por fin hay quien correctamente vestido de gabán y sombrero de copa, perfectamente calzado, pide limosna, es este atalaje impropio de quien necesita vivir de la caridad.

«Esto, señor excelentísimo, no tiene, después de todo, grande importancia, pues no produce más que molestias de mayor ó menor importancia; lo verdaderamente escandaloso, inicuo y deshonroso para una capital de nación, es lo que sigo relatando, y V. E. podrá ver si en ello se molesta.

«Los individuos dedicados al comercio de la mendicidad en Madrid, usan todo género de sistemas para apoderarse del dinero que debían recoger los verdaderos pobres.

«Este comercio de la mendicidad, da lugar a escenas repugnantes. Bien es un hombre que tiene al descubierto horrible llaga, que os procura hacer notar ó un hombre ó mujer que conduce desportillada una-coche con cuatro ó cinco pobres niños, simulando ser su padres, niños que cuestan dos, tres ó cinco pesetas de alquiler diario y ¡horror de los horrores! cuanto más demacrado, cuanto más doliente es el aspecto del pobre niño ¡cuanta más de alquiler por la razón de que con un niño demacrado se saca más limosna.

«¿Quién no ha visto en una calle de Madrid, bastante céntrica por cierto, una mujer con siete criaturas, amoratadas por el frío y exánimes por la necesidad?

«Y la mujer que todas las mañanas se sienta en un banco del paseo de Recoletos, poco antes de la estatua de Colón, y en tanto que ella toma el sol cómodamente, pone a su hija, niña, ¡que aún no sabe hablar! a pedir limosna?

«Y el gañán forzado y selvático, que con malos modos, pide una limosna por que tiene mas hambre que un oso, y la pide con voz vino-sa y formas dignas de una paliza?

«Y la mujer de luto con el velo a la cara, que un día y otro y cien pide porque tiene un hijo enfermo, y no hay tal hijo?

«Y quien detiene por un brazo para pedir limosna y al no conseguirla, insulta y bafa a quien antes pidió, dicien lo a expresar el importunado que no tiene sueldo. ¡Pues se cambiall Cara de lechuza, ó cosa peor?

«Acaso todos los días no se ven niños que no se atreven a volver a sus casas porque no han podido recoger la cantidad que sus padres ó explotadores les exigen?

«Por esto, el niño, atormentado con la paliza que en casa le espera, no teniendo aun en su oscura imaginación la noción del bien, roba cualquier cosa, y un día le atrapan, va a la cárcel, y ya tenemos un criminal más.

Ahora los mendigos de oficio han sacado la costumbre de amenazar al pedir limosna, y ¡ay de quien se resistal caerá herido y luego tendrá que sentir, que una vez en los pasillos y enrucosojadas hija ecuriales no se sale tan fácilmente. Esto no lo digo a humo de pajas. Por haber dado un par de palos a un caballero en la calle de Bailén, sufrí este vejacion y molestias sin cuento.

V. E., señor Alcalde, que tantos proyectos benéficos dicen que lleva a la casa de la villa, ¿no podría ocuparse de este asunto denigrante para una capital de Estado?

«No hay leyes que reglamenten y vigilen la mendicidad? ¿No hay asilos? ¿Estamos a disposición del carácter batallador de un s y molesto de otros?

«No creo tal cosa, señor excelentísimo, y no lo creo porque conozco sus condiciones de alcalde de gran celo y disposición para corregir abusos.

V. E., señor Alcalde, debe tomar y seguramente tomará cartas en este escándalo ó abuso para tranquilidad de todos y ornato de la capital.

B. L. M. de V. E., EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

EMPAREDADOS

«El decreto de apertura de Cortes, señalando esta apertura para el día 11 de Enero, deja los veinte días que es costumbre conceder para su venida a los diputados de Cuba, tan apretados, que los periódicos ministeriales se han creído en el caso de declarar que ya el viernes se telegrafió al general Polavieja para que hiciera presente que la reanudación de sesiones será el día 11.»

«No hacia falta telegrama alguno. Hace tiempo que sebe todo el mundo que pasado Reyes, día más día ménos—se reanudarán las sesiones de Cortes.

«De modo que tiempo han tenido los diputados antillanos de preparar la maleta.

«Las Cortes, dice El País, no estorban al señor Cánovas del Castillo abiertas ni cerradas, ni hacen daño a nada ni a nadie. Naturalmente.

«Pero cuidado con la lata! Todos los días, machacar y machacar con que no se abren las Cortes.

«¿Se les ha perdido a ustedes algo? Pero además dice El País: «Al contrario, pueden servir de entretenimiento a los ociosos gubernamentales y de escena a los desplantes oratorios de los ministros y diputados conservadores que han roto a hablar en público.»

«Menos mal si nuestros amigos han roto a hablar en público. Se conoce que ustedes rómpan a hablar, en privado.

«Y debe ser muy aburrido. Será como hacer solitarios con la baraja.

«La Justicia inspirada: «En la imperial ciudad y sobre el Tajó, se ha firmado la paz entre esa gente, no sin dificultades y trabajo; pero la discordia está latente.»

«¿Que tengas tal desparrajo, tú, que disidente estas, por arriba, por abajo, por delante y por detrás!

«De La Justicia: «Lo de la Diputación sigue embrollado. Y Sagasta sin autoridad sobre los suyos. Y los concejales fusionistas tomando té con el alcalde.

«Estamos en Bizancio, aunque diga otra cosa don Venancio.» Es que al ir a esoté, van sin malicia, aunque diga otra cosa La Justicia.

«Dice El Globo que «En Valencia van a establecerse rondas de vecinos para defenderse unos a otros de los frecuentes crímenes que allí se cometen.» Y que esas cosas sólo pasan en tiempos conservadores.

«Es que antes ocurrían los mismos crímenes. Pero no se les ponía remedio.

«De El Resumen: «Lo que se hace en los centros de negocios: «En los centros de negocios se dedica el tiempo a buenas obras, sin ruido ni algazadas.

«Repártiran bonos.» ¿Lo saben ustedes por experiencia?

«Dice El Clamor: «La Correspondencia continúa titulóndose «eco imparcial, etc.» Pero se ha dedicado a hacer política de oposición.

«Comenzando en los geroglíficos.» Es que no hay que hacer caso de apellidos.

«El Sr. Castellano es aragonés. El Sr. Mellado no es Mallado. Hay Morenos muy rubios. Y Delgados muy gordos. Y hay Imparciales, parcialísimos.

«El Sr. Canalejas ha declarado en Barcelona que no es libre-cambista. Y dice El Liberal: «¡Bah! ¡Ya dará otra conferencia en el Circulo de la Unión Mercantil!» Y resultará proteccionista.

«Lo importante es dar gusto siempre a los señores. ¿A qué va a las provincias y se declara fuerista, carlista y neó?

DIAPASON.

CRONICA EXTRANJERA

«Los exámenes en China. La crítica situación de China, ha mejorado de un modo sensible, especialmente en el Sur del Imperio, donde la calma puede decirse que se ha restablecido por completo.

«El Pang-Tsé-Kiang, es el que está más pacífico, gracias a la apertura de los exámenes generales.

«Todas las clases del mandarinado, están sometidas a probar su suficiencia por medio de exámenes, los que según la constitución china permiten a los letrados elevarse del primero al último escalón de la sociedad.

«El mismo ejército, bajo la inspección de los vireyes de Nankin y de Whon-Chang, es sometido a determinadas maniobras que permiten la concesión de empleos entre los oficiales y soldados más inteligentes.

«El estado de espíritu en que se encuentran los chinos durante esta época de los exámenes, es la causa principal de que hayan dado una tregua a sus revueltas, y las tripulaciones de los buques de guerra extranjeros puedan hallar un reposo en los puertos abiertos a Europa.

«Los buques franceses, el acorazado La Triomphante, el Villars el Inconstant y La Sion, han fondeado frente a Wahn, Kin-Kiang y Nankin, principal centro de las misiones religiosas francesas.

«Los buques rusos han fondeado delante de Han-Kou.

La división naval inglesa se ha dividido en dos, volviendo una al Japon, y estacionando la otra en Chikiang y Han-Kou, destacando dos cañoneros en Tien-Tsin y I-Tchang.

«Los españoles con el refuerzo de la flotilla de un buque del apostadero de Manila, han quedado en Cantón, centro de nuestras misiones.

«Un marido que se equivoca. Una escena cómica se desarrolló hace pocos días, ante uno de los comisarios de policía de París.

«A las dos de la tarde, una mujer muy guapa y muy elegante pasaba por la calle del Faubourg-Montmartre, cuando un señor de unos treinta años se acercó a un guardia de la paz y le dijo:—Esa mujer, es la mía, que me abandonó hace tres años huyendo con un individuo después de haberme robado bastante dinero. He hablado con el jefe de seguridad y me ha dicho que donde la encuentre la detenga.

«El guardia obedeció, y a pesar de las energías protestas de la señora, la condujo al despacho del señor Monquin, comisario de policía.

«Una vez ante el comisario, el marido dijo llamarse J. ser dibujante en la calle de Villado, repitiendo lo dicho al guardia.

«Cuando la señora oyó lo que decía este hombre, dijo: —O sea, señor comisario, que en mi vida he estado casada y que no conozco a este señor.

«¿Con que no conoces a tu marido?—replicó el señor J... Tú niegas sin duda, porque te has tenido el pelo!—Pero que es esto? dijo la señora, yo os prohibo que me habléis de tu... Yo no soy la mujer de este hombre, me llamo la señorita Yv. B..., y soy actriz del teatro de Variedades.

«Esto es muy fuerte,—decía el marido,—negar que eres mi mujer... negar nuestras relaciones... La señorita Yv. B... estaba sofocada y colérica.

«El comisario, convencido por el acento de la detenida, despachó al marido, y para mayor seguridad de que éste se había equivocado, pidió a las oficinas de la policía el retrato de la esposa culpable, resultando que en nada se parecía a la detenida.

Los boxeadores. Un despacho de San Francisco dice que el célebre boxeador Jackson ha telegrafiado aceptando el desafío que le hizo Slavin.

«El combate se verificará en uno de los mejores casinos de Londres. John L. Slavin se encontró hace unos días en una taberna de San Francisco con el boxeador Jack Baruet y trabándose de palabras con él llegaron a las manos, derribándole por dos veces seguidas.

«Todos los que estaban en la taberna eran partidarios de Baruet, y como lo viesen vencido, empezaron a insultar a Slavin. Este entonces se volvió al público y arremetiendo a puñetazos con todos, les hizo despejar el local, a pesar de que algunos le hicieron varios disparos de revolver.

«En el club occidental de San Francisco, el día quince se verificó un boxeo entre Jorge Labiancha y Greggains, saliendo vencedor este último.

«Lo apostado eran 2.000 dollars. William Gorman-Wills. Uno de los mejores escritores dramáticos contemporáneos de Inglaterra, el Sr. William Gorman-Wills, ha muerto en Londres.

«Su género siempre fué el drama histórico, habiendo obtenido con algunos de sus dramas grandes éxitos en muchos teatros de Inglaterra.

«Estrenos en París. En el Teatro Moderno de París, serán estrenadas las siguientes obras: El Peyón, comedia en tres actos de León Gaudillot, que en la lectura obtuvo un verdadero éxito.

«Maria Lahón, obra en tres actos de Juan La Rode y Jorge Rolle. Una adaptación a la escena francesa de la hermosa comedia de Sheridan School for Scandal, (la escuela de la maledicencia), hecha por Clerc, y.

«Una obra en cinco actos de Emilio Samson, tomada de la novela de Emilio Zola, Página de amor.

«Una boda. En París, se ha celebrado la boda de la hija del distinguido director del periódico Le Soleil, con el conde de Grenaud.

«El matrimonio religioso se celebró en la iglesia de San Agustín. La víspera de la boda, el director Sr. Hervé obsequió con un lunch en la gran sala de la redacción a todo el personal de la imprenta, dándole las gracias por los regalos hechos a su hija con motivo de su boda.

«Los testigos de la novia han sido, el duque de Chartres y el Sr. Camilo Rousset, de la Academia francesa; y los del novio el príncipe de Sajonia-Coburgo-Gotha y el marqués de Costa de Beauregard.

SILUETAS DEL DIA

El mono autómatas. Este es un tipo de Navidad, que todo Madrid conoce.

«Desde que empiezan a recibirse en las tiendas de ultramarinos ó en las confiterías las remesas extraordinarias de géneros, aparecen en los escaparates los monos autómatas, que llaman la atención del transeúnte y reúnen gran número de curiosos que observan cómo tocan el arpa ó cómo limpian una buta de montar, hasta que se les acaba la cuerda.

«Ya el mono autómatas va siendo de poco efecto en los escaparates, y se comprende que así sea en una capital en la que tantos monos vivientes se ven por las calles a todas horas y durante todo el año.

«¿Cuántas veces nos sucede estar hablando con alguien a quien creemos tal vez un personaje y nos resulta un mono digno de to-

car cualquier instrumento en un escaparate! Andan por esas calles muchas personas con cara de mono y que al andar, lo hacen automáticamente y esos podrían muy bien llenar el cometido de los que construye el artefacto de fuerza de ingenio y paciencia, y tendrían la ventaja de que el público entraría en los establecimientos en que se expusieran no solo a comprar el género sino a dar alguna prima por pegar al mono una bofetada.

«Que es lo que se merece todo mono que tiene pretensiones de persona. Con el producto de estas primas, seguramente se sacaría para el gasto de luz.

No hay regalos. La caridad lo absorbe todo. Los tiempos están malos, hay mucha miseria y es preciso apurar los medios para aportar recursos a la beneficencia.

«Otros años el parroquiano de una tienda de comestibles podría prometerse un regalito del tendero agradecido, regalo consistente en una cajita con docena y media de mantecadas de Astorga, una botella de licor de rosa ó de Jerez palido, ó dos cajas de jalea y una de perada ó una serpiente de mazapán que, por su tamaño y peso, apenas si podrían concedérselo honores de vivora...

«Este año no hay nada de eso, el gremio de tenderos de comestibles, ha discurrido que los parroquianos no necesitan tales gloriosinas mientras que en los hospitales, asilos y demás establecimientos benéficos se carece de recursos y su decisión es digna de todo género de elogios.

«Este año los regalos los percibirá la beneficencia... Pero me ocurre una pregunta. ¿Es toda virtud tan filantrópico acuerdo en el gremio de ultramarinos?

«¿Será tal vez que sale más barato...? Pero, sea lo que quiera, la beneficencia va ganando algo y eso es lo importante.

A morir los caballeros. Esto es lo que seguramente han dicho dos personajes de Hungría, tan pronto como uno de ellos se ha sentido infamado por el otro.

«Aquí hay una ofensa que pide reparación: nada de simulacros, nada de espectáculos gratuitos, la de uno u otro ha de ser.

«Y efectivamente, se han batido ambos con verdadera saña, como quien busca con afán la vida de su contrario para destrozarla. Primero han cruzado los aires seis balas, no se ha herido ninguno de los rencorosos rivales, y han arrojado desafiadamente las pistolas para empuñar las espadas.

«Han chocado los aceros, han avanzado sus puntas con direcciones opuestas, rompiendo la carne que han hallado en su camino: la sangre ha brotado y ya no queda ofensa.

«Si que hay dos duelistas machados, pero no podrá decirse que se han batido por dar una campanada.

«Y en realidad, lo que ellos habrán dicho antes de batirse: O semos ó no semos.

¿Más atracos? El Madrid fin de año es el atraco. Aquel héroe de Gil Blas que pedía limosna en medio del camino con el trabuco a la cara tiene su representación en las calles de nuestra villa y corte.

«¿Qué es esto? ¿Es que volvemos a las antiguas costumbres y los cacos son el personal llamado a iniciar el movimiento de retroceso? Pues nada, adelante digo: atrás que yo por mi parte ya tengo echado el ojo a un chambergo perteneciente a un tratante de ganados y para estar en carácter me bastará poner en él la pluma con que días pasados se escribían estas palabras dirigidas a una joven hermosa, por su novio:

«Desearía tener un mechoncito de los amables pelos de usted...»

«El autor de esta parafrasis es digno de ser atracado. J. Muñoz de Quevedo.

El concierto de anoche en Palacio. Suponemos que no se borrará en largo tiempo de la imaginación de cuantos anoche asistieron al concierto celebrado en el regio alcazar, la impresión de agrado y admiración que en todos produjo fiesta tan brillante y deslumbradora como todas las que se verifican en el Palacio de nuestros Reyes.

«La de anoche la organizó S. M. en honor del príncipe Alberto de Prusia, hermano del emperador Guillermo, y cuando de ella pudieran decir sería palido comparado con la realidad ó tendríamos que repetir lo que infinitas de veces hemos dicho al ocuparnos de las solemnidades de Palacio.

«Aun notándose la ausencia de muchas familias a quienes recientes lutos privan de asistir a toda clase de fiestas, véanse ya a las nueve de la noche animadísimo los regios salones, ofreciendo la cámara, la antecámara, la saleta y las salas de armas, tapices y espejos brillante golpe de vista.

«En esta última, llamada en el lenguaje familiar de Palacio pieza de música, fué en la que anoche se celebró el concierto.

«A la magnificencia y suntuosidad de aquellos salones, a las riquezas artísticas que encierran, se añade el adorno de plantas y flores traídas de las estufas de la Casa de Campo.

«El vestíbulo y la escalera principal se hallaban igualmente adornados con profusión viéndose formado en dos filas y luciendo las libreas de gala a todo el bajo personal del Palacio, que hacia los honores a los convidados.

«Unas cuatrocientas serían las invitaciones dirigidas por la mayordomía mayor de Palacio a los ministros y sus señoras respectivas; al cuerpo diplomático, a los presidentes de los Cuerpos Colegisladores y de los altos Tribunales, a los caballeros del Toisón, a los capitanes generales, a los exministros, a las primeras autoridades y a los grandes de España y elevados funcionarios de la Real casa.

«Como ya hemos dicho, notáronse muchas ausencias a consecuencia de los lutos, y algunas personas se vieron también privadas

OFICINAS

Barquillo, 45, ent.º dech.º

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

de asistir por diferentes causas. Al Sr. Sagasta le impidió concurrir una afección a los ojos y el presidente del Congreso, Sr. Pidal y Mon, tuvo que quedarse en casa por estar enferma una de sus hijas.

No asistieron tampoco la Condesa de París, ni su hija la Princesa Elena de Orleans, ni el nuevo Embajador de Francia, Monsieur Roustan.

Momentos después de la hora señalada para la fiesta en las invitaciones, hizo su aparición S. M. la reina acompañada del príncipe Alberto de Prusia, de la infanta doña Isabel y del infante D. Antonio, recibiendo del mundo oficial homenajes de cariño y respeto.

S. M. la reina vestía un elegante traje negro con adornos blancos, y lucía joyas en las que se armonizaban el gusto, el valor y la sencillez.

S. A. la infanta doña Isabel llevaba un rico vestido de terciopelo gris con adornos de pluma y joyas de hermosa pedrería.

El príncipe Alberto lucía uniforme de general prusiano, y el infante D. Antonio el de comandante de caballería.

Después de cumplimentar los invitados a las Reales personas, comenzó el concierto, cuyo programa era el siguiente:

- 1.º Romanza de La Favorita «A tanto amor», Sr. Tabuyo; Donizetti.—2.º Romanza de Cavalleria rusticana, señora Tetrazzini; Mascagni.—3.º Aria de Don Giovanni, señor Baldelli; Mozart.—4.º Rondó de la Soubriola, señorita Paccini; Bellini.—5.º Canciones españolas, Sr. Tabuyo; 6.º Melodía Aprile, señorita Tetrazzini.—7.º Dúo de L'Elisir d'amore, señorita Paccini y Sr. Baldelli; Donizetti.—8.º «Marche», señorita Paccini; Gounod.

Los números al piano los acompañó el maestro Sr. Vázquez, hallándose presente también el maestro Mancinelli.

Excusando nos parece decir con cuánta maestría fueron ejecutados todos los números del anterior programa, haciendo verdaderos prodigios los notables artistas que cantaron aquellas notables composiciones.

La etiqueta palaciega impidió los aplausos; y si éstos no pudieron tributarse a los celebrados cantantes, en cambio recibieron las más cordiales felicitaciones, muy especialmente de S. M. y A.A.

A petición de L. U. se cantó la señora Tetrazzini el Ave María, de Otello; Tabuyo el zorzico Guerniceo arbolá, la señorita Paccini las canciones de las Hijas del Zebedo, y Baldelli una romanza de Tosti, oyendo muchos plácemes de los augustos labios.

Después del concierto se sirvieron en el comedor rojo, helados, té, café, emparedados, sandwiches, etcétera, etc., con verdadera profusión.

Las augustas personas recorrieron de nuevo los salones, siendo presentadas al príncipe Alberto las personas más caracterizadas en la política, las armas y la nobleza.

A las doce próximamente se retiraron a sus respectivas habitaciones la reina, el príncipe alemán y la infanta doña Isabel, y a su residencia de la calle de Ferraz el infante don Antonio.

Las damas lucieron en la fiesta esplendorosas galas de corte y joyas de incalculable valor.

La señora de Cánovas brilló por su elegancia y hermosura. Sus galas eran de color de rosa. Ceñía su garganta rico collar de perlas.

La condesa de Casa-Valencia vestía un lindo traje en que se combinaban con gusto el color tórtola y azul; la marquesa de Castelar, de gris perla; la de Roncali, de oro virgo; la condesa de Heredia Spínola lucía un traje con lunares blancos y negros y llevaba ricas y herm. sa corona de brillantes; la marquesa de Perales vestía de color tórtola, y de gris la duquesa de Bejar.

La marquesa del Viso, la condesa de las Quemadas, la marquesa de Aranda, la duquesa de Osuna, la marquesa de Peñaforada, la duquesa de la Seo de Urgel, las condesas de Xiqueña y Torrejón, la marquesa de la Romana, las duquesas de Sotomayor y Medina Sidonia, la condesa de Aguilar de Instrillas, la señora de Martínez Campos, la condesa de Torem, la duquesa de Plasencia y las condesas de Superunda, Cumbres Altas y de Niebla llevaron a la fiesta palatina elegantísimos trajes de arte.

La marquesa de Comillas llamó mucho la atención por su excepcional belleza y la sencillez y elegancia de su tocado.

A la fiesta concurren los ministros de la Corona, los embajadores de Alemania, Inglaterra, Italia y Austria, los generales Jovellán, Martínez Campos y marqués de la Habana, los duques de Medina Sidonia, Sotomayor, Medina de Rioseco, Fernán Núñez, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá, el duque de Ahumada, los marqueses de Mondéjar, Roncali, Perales, Comillas, Aranda, Guadalupe, Torneros y Castelar, los condes de Torem, de Tejada de Valdosa, Superunda, Cumbres Altas y Puñonrostro, el Sr. Navarro Rodríguez y muchos otros que no es posible recordar.

La fiesta de anoche fué, en suma, digna de la esplendidez de nuestros Reyes y de la suntuosidad y buen gusto proverbiales en el regío alcázar.

DISTURBIOS EN EL BRASIL

(Por telégrafo.)

Buenos Aires, 20.—Según noticias del Brasil, en Rio Grande ha ocurrido una colisión entre las tropas federales y la guardia nacional. Faltan detalles del suceso.—Fabra.

VIDA POLÍTICA

Hablando El Correo de la cuestión de los vinos y de los tratados de comercio, dice lo siguiente:

«Los periódicos oficiosos declaran que al abrirse las Cortes presentará nuestro Gobierno un proyecto pidiendo autorización para la prórroga de los tratados.»

Y nuestra duda está en esto: ¿Es preciso en el orden constitucional, conforme a los dictados de los artículos 51 y 55 de la ley fundamental de la monarquía española, este proyecto para la prórroga? ¿El hacer tratados (la ratificación es la que corresponde a las Cortes) no es una prerrogativa plena del poder ejecutivo? ¿Se entenderá en todo esto que la autorización exige al Gobierno de presentar los tratados negociados a la ratificación de las Cámaras? ¿No necesitamos gran esfuerzo para contestar a las mencionadas preguntas?

Negociar los tratados corresponde al poder ejecutivo; su ratificación al poder legislativo pero como no se trata en el proyecto que presentará el Gobierno de negociar tratados sino de prorrogar los existentes en la forma que están, y las Cámaras los ratificaron en su

tiempo, bajo la base de que su duración terminaba en primero de Febrero, es por demás evidente que se necesita una autorización de las Cámaras para prorrogarlos.

Y como repetimos, que no se trata de negociar nuevos tratados, sino de prorrogar los existentes, claro está que no habiendo nueva negociación, no se precisa la ratificación de las Cámaras.

El Gobierno sabe perfectamente que a él incumbe la negociación de tratado y que una vez negociados deben satisfacerlos las Cámaras, y así lo hará en tiempo oportuno.

Si El Correo hubiera aplicado la palabra prórroga en su verdadero sentido, que por sí no la eschuye la idea de nueva negociación, no hubieran asaltado su mente las dudas que expone en un suelto de anoche.

Censura un diario de la mañana que el Gobierno no cuente entre su futuro programa parlamentario, el debate político.

Los Gobiernos jamás cuentan con semejantes debates que surgen por iniciativa de las oposiciones.

Y ya que el aludido diario se congratulaba tanto no hace muchos días en un artículo editorial de los discursos que pronuncian en provincias los prohombres del partido fusionista, por entender que de su contexto se deducía algo así como un nuevo cambio en la forma y modo de ser de nuestras costumbres políticas, bueno fuera que los resultados de ese cambio se advirtieran en las Cámaras, no planteando debate político alguno.

Y decimos esto, no porque el Gobierno tema el debate político, sino porque sabido es de todos la ninguna importancia que tienen para el país, ni aun para los mismos que los inician, y porque para realizar el fin que se proponen las oposiciones, no han de faltarles ocasión de combatir en el estudio de los proyectos que el Gobierno presentará al Parlamento.

Por lo demás, si el Gobierno atendiera tan solo al propio interés de su partido, ¿quién dudaría de la conveniencia de un debate político en las actuales circunstancias en que la minoría liberal se encuentra? Su resultado podemos darlo por adelantado, un triunfo para el Gobierno, una nota más de disensión en algunos elementos de valla del partido liberal.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Su objeto no es el de tratar la cuestión de los aranceles, como se ha dicho por algunos periódicos, sino el despachar varios asuntos del despacho ordinario, que por falta de tiempo quedaron pendientes de resolución en anteriores consejos.

Dentro de dos ó tres días volverá a celebrarse Consejo para terminar con el estudio de los aranceles.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA LIBERTAD

EXTERIOR.

En la Cámara italiana.

ROMA, 20.

En la Cámara de diputados ha proseguido la discusión del proyecto de ley sobre portazgos (Catenaccio) y al cual se habían presentado diez y seis órdenes del día.

El ministro Rudini, ha presentado en este asunto la cuestión de confianza.

ROMA, 20.

En la discusión seguida en la Cámara sobre el proyecto de portazgos, el ministro señor Rudini hizo resaltar la importancia del citado proyecto. Crispi, después de defender los actos de su administración, anunció que votaría en contra. Después de diferentes observaciones y rectificaciones, el jefe del Gabinete declaró que no aceptaría otra orden del día que la que implicara un voto de confianza a la política financiera del Gabinete, la cual fué aprobada por 243 votos contra 124. La Cámara pasó en seguida a la discusión del articulo.

Francia y Bulgaria.

PARIS, 20.

El periódico Le Temps publica un despacho de Sofía desmintiendo que haya sido llamado el consul francés, M. Lanel. Este no ha recibido mas instrucciones que la de interrumpir relaciones con el gobierno búlgaro. Francia no parece que intente acentuar su actitud ni extremar las cosas, y Turquía entiende ya en el asunto.

Tratado de comercio.

BERNA, 20.

El Gobierno español ha pedido que el tratado de comercio se prorrogue hasta el día 30 de junio.

Precio del oro.

BUENOS-AIRES, 20.

Precio del oro en el día de ayer, 381.

Mercados de cereales.

PARIS, 17.

Siguen estacionados nuestros mercados de cereales, las operaciones son muy escasas y los precios sin variación.

El movimiento de trigo ha sido también mucho menor en la semana que acaba de trascurrir.

A Marsella han llegado 112.353 quintales contra 212.038 en la anterior. Las ventas han ascendido a 39.200 quintales.

Las importaciones al Havre han sido 45.147 quintales contra 25.930.

Los precios, con escasas variaciones, siguen siendo los mismos. En Burdeos se pagan los trigos del país a 21.50 francos y los extranjeros de 20 a 22 los 80 kilos.

A Ruan han llegado durante la semana 35.000 quintales de trigo y 1.º quintales de harina; a Dunkerque 120.000 de trigo y 250 de harina.

Las noticias telegráficas de Inglaterra, acusan igualmente mucha calma en los mercados del interior, no obstante cotizarse los precios sobre los trigos en baja.

Análogos informes se tienen de los mercados americanos.

Un acusado.

LONDRES, 21.

El diputado por el distrito de Worcestershire, Sr. Hastings, ha sido detenido acusado de haber cometido importes estafas.

Un torpedero a fote.

PARIS, 21.

Los despachos de Tolón dicen que se trabaja activamente para sacar a flote el torpedero núm. 103, que se fué a pique sobre unas rocas.

Los marineros heridos a consecuencia del choque, continúan mejorando, siendo asistidos en el hospital de San Rafael.

Tratados de Comercio.

PARIS, 21.

Los despachos de Buda-Pesth dicen que al

Cámara de diputados activa la discusión de los tratados de comercio.

Añadan que en la última sesión, los individuos del partido liberal, ocupándose en la cuestión de los vinos, dijeron que Italia tenía un gran interés en limitar la importación de vinos franceses, sin que por esto la reducción de los derechos sobre los vinos constituya un pago inmediato para Hungría.

La discusión sobre este asunto continuará hoy.

Gladstone.

LONDRES, 21.

Los despachos de Biarritz dicen que Gladstone y su familia son objeto de nuevas muestras de simpatía, y que el jefe del partido liberal inglés no ha fijado aún la fecha de su regreso a Inglaterra.—Fabra.

CASTELAR EN EL MORO

En Tánger, ha sido obsequiado nuestro gran tribuno el Sr. Castelar, con una fiesta moruna que le preparó Isaac Narón, representante del Banco de España en aquella capital.

El elocuente orador, brindó por la belleza de las mujeres que asistieron a dicha fiesta, arrebatando con su varonil discurso a cuantos le escucharon.

Después Isaac, el anfitrión, se acercó al entusiasta admirador del bello sexo y le entregó como regalo una preciosa guma con puno de plata cincelado en primorosos arabescos.

Dícese que el Sr. Castelar se halló complacido en casa del banquero hebreo, entre tantas mujeres prodigio de esa decanata belleza meridional, ataviadas con ricos trajes moros y hebreos, que tralan a su imaginación las delicias del harem y otras cien cosas mucho mas encantadoras.

Durante la fiesta varias huries entonaron canciones al són del rabel y la pandero, canciones que evocaban en la memoria del gran tribuno los recuerdos de su patria, creyendo escuchar las pateras entre cantos de ruiseñor, ráfagas de simoun y suspiros de sevillana.

El Sr. Castelar va ahora a Tarifa y después visitará varias poblaciones españolas antes de su regreso a Madrid.

Las impresiones de su viaje las publicará en un periódico de la corte.

Un duelo en Hungría.

(POR TELEGRAMA.)

Viena 20.—El ministro de la Guerra de Hungría ha desafiado a un diputado que lo ultrajó ayer en la Cámara.

El desafío se verificará esta tarde.

Buda Pesth 20.—El ministro de la Defensa nacional, Sr. Fejervary, envió sus padrinos al diputado de oposición Sr. Ugron, a consecuencia de las palabras pronunciadas ayer por éste en la Cámara y que aquél considera calumniosas.

El diputado designó también sus padrinos. Reunidos los cuatro padrinos, han estipulado, en vista de la gravedad de la ofensa, condiciones verdaderamente excepcionales en la historia de los desafíos.

Los adversarios cambiarán tres balas a poca distancia, y en el caso de que esto no diere resultado deberá proseguir el desafío a espada hasta que uno de los contendientes quede completamente inutilizado para esgrimir el arma.

Este suceso ha producido vivísima sensación.

Buda Pesth, 20.—Se ha efectuado hoy el lance entre el ministro de la Defensa y el diputado Sr. Ugron. Cambiaronse las tres balas entre los adversarios sin resultado alguno, continuando después el duelo a espada y resultando heridos los dos combatientes.—Fabra.

VIDA MILITAR

GUERRA.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Real orden nombrando juez instructor permanente de causas del distrito de Cataluña al teniente coronel de infantería D. José Iturmendí Dominguez.

Otra destinando al capellán primero don Baldozero Fresneda al hospital de Puerto Príncipe.

Otra concediendo ingreso en el cuerpo de invalidos al capitán D. Leonardo López Blanco.

Otra concediendo el empleo de comandante a los capitanes de infantería D. Guillerm Pintos y D. Nicolas Loro, y el capitán a los primeros tenientes D. Sebastian Moreno, D. José Cuéllar y D. Miguel Hernández; cruz de María Cristina de segunda clase al capitán de artillería D. Bernardino Aguado y comandante de ingenieros D. José Gago; cruz de María Cristina de primera clase al capitán de infantería D. Rafael Abad, D. José Cavillo, primer teniente D. Castorino Ramirez, capitán de caballería D. Rafael Girón, primer teniente de artillería D. Miguel Ruano; ídem de primera clase pensionada, con la semidiferencia del sueldo de comandante a teniente coronel, al capitán de auxillia D. Enrique Barbaza; íd. roja de tercera clase del Mérito Militar pensionada, con la semidiferencia del sueldo de su empleo al inmediato superior, al coronel de caballería don Luis Huertas; íd. roja de primera clase del Mérito Militar pensionada, con la semidiferencia del sueldo de su empleo al primer teniente de ingenieros D. Arturo Escario, capitán de artillería don José Royo, médico primero D. Luis Sanchez, D. Fermín Videgain, primeros tenientes de infantería D. Emilio Hernández, y otras varias cruces pensionadas y sencillas a jefes, oficiales e individuos de tropa, como recompensa a los distinguidos servicios que prestaron y méritos que contrajeron en las operaciones verificadas en Malabang, Iligán y Linamón sobre la laguna de Lanao, desde el 15 de Julio al 30 de Agosto anterior.

El conflicto franco-búlgaro.

(POR TELEGRAMA.)

Paris, 20.—El periódico Le Temps publica un despacho de Sofía desmintiendo que haya sido llamado el consul francés M. Lanel. Este no ha recibido mas instrucciones que la de interrumpir relaciones con el Gobierno búlgaro. Francia no parece que intente acentuar su actitud ni extremar las cosas y Turquía entiende ya en el asunto.—Fabra.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ultramar.—Reales órdenes referentes a rectificaciones del arancel de importación de las aduanas de Filipinas, disponiendo las partidas por las que han de hacerse los aduados y señalando los derechos que han de satisfacer los artículos objeto de las rectificaciones.

Otra disponiendo que puedan circular por el archipiélago Filipino las mercancías que se expresan, sin llevar en los envases exteriormente las marcas de las aduanas por las que se importaron.

NOTICIAS

Ayer fué elegido senador por la provincia de Murcia nuestro amigo y correligionario el Sr. D. Pascual Abellán y Sanchez.

El Sr. Sagasta se encuentra molesto por un catarro a la vista, que le impidió ayer salir de casa, razón por la cual no pudo asistir al concierto que se celebró anoche en Palacio.

Según los últimos telegramas de Londres sabemos que en aquella capital ha causado profunda alarma la desaparición de los señores Wuest y Kling, directores del Allgemeine Kredit Banc (Banco general de crédito), que habían comprometido los negocios de la casa, por no haber cumplido con los estatutos al hacer algunos giros.

Se ha dictado auto de prisión contra los fugitivos, los cuales fueron vistos el sábado en la ciudad de Bruselas.

Se teme que las pérdidas del Banco sean cuantiosas.

El pan sigue subiendo de precio en la ciudad de Valencia. Este articulo ha sufrido un alza de cuatro céntimos por libra.

Fundanse los hornos en el elevado precio que alcanzan los granos y las harinas. El ayuntamiento extrema sus medidas para evitar la defraudación en el peso. Ha puesto a disposición de los tribunales a dos panaderos.

El festival que anoche celebró la sociedad Gimnástica Española, resultó muy agradable, y a él asistió numeroso y elegante concurso.

Cerca de Cabeza de Buey en el kilómetro 318 de la línea de Badajoz, se ha encontrado el cadáver de un hombre junto a un paso de Nivel.

Creese que trata de un suicidio.

Esta noche obsequiarán con un banquete en Lhardy, los abogados fiscales del Tribunal Supremo Sres. Aldana y Carvajal, Santa María del Alba, Landeira, Aylón, Ber-Cere Blanco, Elegido, Massa y Monsolre, a sus compañeros los nuevos ministros de Hacienda y Fomento, Sres. Concha Castañeda y Linares Rivas, fiscales que han sido de aquel alto tribunal.

A dicho banquete asistirá el Sr. Conde y Luque, nuevo fiscal del Supremo.

El Centro Instructivo del Obrero, celebró anoche en sus salones una velada literario-musical que resultó agradable y brillantísima.

En ella se distinguieron los alumnos de la clase experimental de canto, que en la ejecución de los números del programa a ellos encomendados, hicieron grandes prodigios.

No podemos menos de citar a la señorita doña Amparo Martínez, que se reveló como una artista de facultades excepcionalísimas.

En la parte literaria obtuvieron los aplausos del público las señoritas Camarón y Martínez que a pasar del corto tiempo que llevan dedicadas al estudio, contribuyeron poderosamente al mayor esplendor de la fiesta.

En el tren número 21 procedente de Madrid que llegó anteayer a Valladolid y en el coche de tercera clase núm. 77, se encontró el cadáver de una mujer llamada Inocencia Ibarra, de 39 años, viuda y vecina de Madrid, calle del Conde Duque, 32.

Parece que iba a aquella capital con objeto de restablecerse de una enfermedad que la aquejaba desde hace dos años.

El viaje lo emprendió acompañada de una hermana suya.

Sección desagradable.

Un cab y un vigilante de consumos aparecieron ayer tarde en la calle del Pacifico a un hombre de setenta años, natural de Huelva (Cuenca), y a su hija, joven de veintinueve años, a quien produjeron varias heridas graves en la cabeza.

En la plaza de la Cebada, el guardia municipal número 446, causó varias lesiones a un joven de veintinueve años, el cual fué curado en la Casa de Socorro.

En la calle de Ciudad Rodrigo, fué preso un chico de 13 años, por haber sustraído un portamonedas a una joven sirvienta.

Halláronse de madrugada en la calle de Bravo Murillo un sujeto llamado Rodrigo Bosch Fernandez, pasó por allí el alcaide suplente del barrio de Pozas D. Manuel Gómez, el cual, como sospechase del individuo que allí se encontraba, le preguntó qué hacía en aquel sitio, obteniendo por todo respuesta que le acometiese con una navaja de grandes dimensiones, pero el Sr. Gómez se defendió valerosamente con el bastón, logrando arrajar al suelo al agresor que resultó con varias lesiones.

La conducta del Sr. Gómez ha merecido toda clase de elogios.

A las ocho de la noche intentó poner fin a sus días, tomando una disolución de fosfatos, una joven de 22 años, llamada Concepción Fernández, natural de un pueblo de la provincia de Lugo, habitante en la calle de Santa Engracia, núm. 23, cuarto principal, interior izquierda.

El médico de la Casa de Socorro le prestó los primeros auxilios, quedando la joven en grave situación a causa de hallarse en estado interesante.

El centenario de Colón.

En la reunión celebrada en casa del representante de Méjico, el general Riva Palacio, con el objeto de acordar los términos para la celebración del cuarto centenario de Colón, predominó, con gusto lo consignamos, un espíritu de unión hacia España que es verdaderamente edificante para nosotros y para los que tratan de realizar este acto de concordia.

A esta reunión han asistido: el digno representante de Méjico el general Riva Palacio; los Sres. Canot, ministro plenipotenciario de la R. pública Argentina; Betancourt, de la de Colombia; Solar, del Perú; Zorrilla San Martín, del Uruguay; Carrera, de Guatemala; Peralta, de Costa Rica, y Escoriza, de Santo Domingo. En las frases entusiásticas, como en las manifestaciones de los propósitos que los Gobiernos respectivos tienen de cooperar a los festejos conmemorativos del hecho mas grande y transcendental de la historia moderna, revelóse, como decimos, de qué modo se armonizan delan e de ese gloriosísimo recuerdo los ánimos de todos los hijos de nuestra raza de acuerdo y aliende el Océano.

Los Sres. Escoriza, Parata y Betancourt, alindic el general Riva Palacio, que su Gobierno ha presentado al parlamento un proyecto de ley pidiendo un crédito de 500.000 pesetas, con destino a estas fiestas, manifestaron también sus respectivos Gobiernos tenían recursos con el mismo fin.

Luego los representantes americanos decidieron constituir una común acción y celebrar frecuentes reuniones para el mejor éxito de aquella en el centenario. De todo lo cual, les dió las gracias el Sr. Navarro Reverter, que asistía a la reunión como delegado de nuestro Gobierno.

La importancia de estos signos de simpatía no pueden ocultarse ni dejarse de celebrar por ningún buen español.

LA COMISIÓN DE REFORMAS SOCIALES

Bajo la presidencia del Sr. Moret, se reunió ayer la comisión de reformas sociales, continuando el estudio del proyecto presentado en la misma por el Sr. Castells sobre los jurados mixtos.

Después de una brillante disertación hecha por el Sr. Sanromá sobre la índole, carácter y modo de funcionar de los jurados mixtos, se entra de lleno en la discusión por articulos.

No hubo tiempo más que para discutir el artículo 1.º, que después de animado debate en el que tomaron parte los Sres. Moret, Azcárate, González Sarrano, Villaverde, Santamaría, Sanromá, Moreno Rodríguez, Bataciart y Castell, como consecuencia del mismo, se introdujeron algunas modificaciones en el proyecto primitivo, quedando redactado en el sentido de que se crearan jurados mixtos para que interpongan su mediación, influencia y consejo, a fin de evitar, dilucidar, concertar, y en su caso, resolver arbitrariamente las cuestiones, diferencias y dudas que se promuevan entre patronos y obreros sobre inteligencia y cumplimiento de los contratos de aprendizaje, de trabajo, de obra ó de servicios; sobre pago de salarios, jornales ó retribución del trabajo en cualquiera otra forma; sobre pago de indemnizaciones por falta de cumplimiento de los contratos expresados; por los perjuicios que pueda sufrir el obrero por mala calidad en las primeras materias, imperfecciones en la maquinaria, etc., y por los que sufra el empresario por malicia, negligencia, impericia ó retraso del obrero; sobre pago y avalúo de la mano de obra, salario y servicios; sobre las diferencias que con relación al trabajo se promuevan por los obreros entre sí, y en fin, sobre certificados que a instancia de los obreros puedan expedir los empresarios.

EL AVESTRUZ

A título de curiosidad, solamente damos el siguiente relato de la señora Martín, acerca de la cria del avestruz en el cabo de Buena Esperanza, Sijopto y Argelia.

La señora Martín, que con su marido se ha dedicado durante muchos años en Africa a la cria del avestruz, es la fundadora en el país negro, de un gran establecimiento dedicado a esta industria.

El país negro, es un distrito de la colonia del Cabo, tan sumamente fértil, que proverbialmente se dice, que si solo lloviera tres días, la tierra se convertiría en la mas fértil del mundo, pero desgraciadamente se pasan años y años sin caer una gota de agua.

Esperando los vegetales, durante estos largos períodos de sequía, los campos, gracias a cierto jugo nutritivo, se tienen de un color obscuro, el que ha dado a la comarca el nombre de país negro.

Este país tiene además la contra de estar muy combatido por vientos calidos, que hacen muy difícil la vida, viéndose a los avestruces desertar de los campamentos para agruparse abatidos, con las alas caídas, el pico abierto y el cuello hinchado, alrededor de las casas, picando en las ventanas, con los ojos fijos en ellas, dejándose desplumar con verdadera resignación.

Esta domesticidad forzosa de los avestruces no basta para que el reproductor y criador de estos animales obtenga pingües beneficios, pues las plumas que hace algún tiempo valían 12.500 francos, no valen en la actualidad mas que 300, y las recogidas a un avestruz, que llegaban a producir en la misma época 625 francos, no producen hoy más que 37 francos 50 céntimos. No hace aún mucho tiempo el kilogramo de plumas valía 5.000 francos.

En la época de la sequía y de los grandes vientos, dice la señora Martín, que los machos se vuelven muy fieros, hinchando sus cuellos y lanzando tan grandes gritos que asemejan a los rugidos de león. Estos gritos son tres, dos seguidos muy secos y el tercero muy fuerte y prolongado. En este estado, estas aves son muy agresiva, y no se puede circular por sus campamentos sino armado, pero basta para contentarlos con llevar en la mano una rama de mimosa, rama larga fuerte y guarnecida de espinas en la punta, que es lo que los naturales llaman es tackay. El que sabe manejar esta defensa con habilidad pasa impunemente por entre los campos de los avestruces, pues basta con tocarlos ligeramente con su extremidad espinoza para que cierran los ojos y dispongan su belicosa actitud.

Por fortuna, nunca se ve el hombre atacado por más de un avestruz a la vez, pues teniendo cada uno de estos animales su territorio propio y

fronteras, avanza con pasos lentos y espasmódicos un cierto espacio, acostándose después, desafiando con la mirada, esperando intimidar al intruso.

Después de haberse echado y levantado varias veces, sus demostraciones son ya más agresivas, siendo entonces preciso recurrir al tackay.

Algunas veces puede irse escoltado por dos ó tres avestruces, que meditan un ataque; pero basta agitar la rama de mimosa para contenerlos a respetable distancia. Estos animales genera nente se excitan, más que con las personas á pie, con las que van á caballo.

El avestruz para desafiar se echa batiendo alternativamente las alas, hinchando el cuello y echando atrás la cabeza, la dirige de un lado á otro, golpeando su hermoso cuerpo, con lo cual produce un ruido grande muy desagradable, estando en esta posición hasta que juzga llegado el momento de atacar, lo cual hace poniéndose en pie y estirando desmesuradamente el cuello.

TEATROS

Circo DE PARISH.—Mañana luzes no hay función, para dar lugar al ensayo general de la zarzuela de gran espectáculo, titulada *El cañón*, original de dos aplaudidos autores, música de un notable compositor, y para lo cual se han pintado varias decoraciones y construido un lujoso atrezzo.

LA TARDE DE HOY

Aunque el tiempo no ha sido de lo más agradable, no ha faltado concurrencia en los paseos.

Donde ha acudido mucha gente es á las afueras, á la plaza Mayor y á la de Santa Cruz.

Los teatros han estado materialmente llenos de gente, y en todas partes se ha notado la animación de estos días próximos á Noche Buena.

En la plaza Mayor, hemos tenido ocasión de presenciara una escena muy digna de las costumbres belicosas del pueblo del dos de Mayo.

Acercáronse á un puesto de frutas dos chulapas de aquellas que ponen la fama á la calle de Toledo, ambas de buen trapío y especialmente una de ellas, joven, rubia y con aires manoloscas, con que parecía desafiar á las más hermosas.

Ella, hablando con su compañera, algo más grave que ella, hacía, entre sonoras carcajadas, el elogio de unos monumentales peros que había en una banasta.

A este punto se acercaron á las dos unos soldados de husares con aires de Tenorios... de la clase de tropa y se brindaron á acompañarlas.

Las chulas en cuestión, aceptaron el ofrecimiento con ánimo sin duda de *pitoyearse* de ellos de lo lindo, pero uno de los hijos de Marte mientras hablaba de los peros, aventuró la profana diestra á jugar con los flecos del mantón de la rubia y se halló con una lluvia de bofetadas que caían sobre su cara, mientras los otros se ponían en precipitada fuga.

La heroína miró con aire de *Felipa* al caballo de bronce de la plaza y paseó su victoria entre aplausos de más de cien guasones. Por lo demás, la tarde muy buena para todo el mundo menos para el húsar.

En la Academia Calasancia se ha celebrado hoy domingo, en el salón de actos del Colegio de PP. Escolapios, una solemne velada literaria musical, á la cual han asistido

gran número de personas distinguidas de Barcelona.

Ayer mañana, en cumplimiento de órdenes superiores fué fotografiado el excabo Gironés que está en el Hospital Militar de Barcelona sujeto á un reconocimiento facultativo, con objeto de dictaminar acerca de sus facultades mentales.

Esta disposición no dimana como se ha dicho del ministerio de la Guerra, sino de la comisión facultativa que se propone poder apreciar mejor la conformación fenopática del mencionado cabo.

La Real Academia de Buenas Letras de Barcelona, ha acordado imprimir á sus expensas las *«Metamorfosis»* de Ovidio, traducidas al catalán por D. Francisco Alegre, y la novela caballeresca catalana del siglo XV, titulada *«Curial y Güelfa»*, de la que existe un manuscrito en la Biblioteca Nacional de Madrid.

—Ha sido botada al agua en la playa del Arsenal civil, la cañonera «Cuervo», que tiene un plantar muy parecido á la «Condor», construida en la misma casa en 1887, aunque la «Cuervo» tiene más eslora. En la sección de proa de la cubierta del nuevo buque se levanta una torre de hierro aspillera, en la que es probable se le coloque un pequeño cañón de tiro rápido en la parte superior. Esta lancha no arboló aun los palos. Ha quedado amarrada junto al club de Regatas.

—La comandancia de marina del puerto de Barcelona, anuncia que en los días 30 y 31 del corriente, á las doce de la mañana, se verificarán exámenes para pilotos de la marina mercante. Las solicitudes documentadas de los aspirantes, se admitirán hasta las tres de la tarde del día 28 del corriente.

En Llagostera una vagoneta del ferrocarril de San Feliu de Guixols pasó por encima de un operario que la conducía y tuvo la desgracia de caerse, causándole la fractura de un muslo. El herido quedó mal parado y sigue, según noticias en estado gravísimo.

Vaínte mil duros en onzas se cambiaron anteayer en una casa de banca de Valencia á una persona procedente de Teruel, habiéndosele abonado el 8 por 100.

El sargento de la Guardia civil del puesto de Torrente, Sr. Cano, ha recibido en pocos días dos recompensas que deben llenarle de satisfacción: el empleo de segundo teniente y el hermoso reloj de oro que en sesión pública acordó regalarle aquel Ayuntamiento, agradecido á los relevantes servicios que había prestado descubriendo y capturando en poco tiempo una cuadrilla de ladrones que tenía en alarma á Torrente y sus alrededores.

La alhaja lleva de relieve en la tapa del horario las armas de España y la siguiente dedicatoria:

«El Ayuntamiento de Torrente dedica este recuerdo al sargento Cano, por sus servicios.»

En la otra se representa una cabeza de león y lleva la fecha del año 1891.

Damosle la enhorabuena, y sírvale el recuerdo de estímulo constante en su deber.

Ha llegado á Madrid el comandante del regimiento de Garellano, sublevado en esta corte el 19 de Septiembre de 1893, acogido al indulto concedido últimamente por el Gobierno.

El jueves último ocurrió á bordo del vapor italiano «Orione» una sensible desgracia, pocas horas después de haber salido de Génova. Un pasajero que se había embarcado allí, junto con su esposa y una hija, cayó al agua, siendo imposible salvarlo, pues cuando la tripulación se apercebía del hecho, el vapor se hallaba ya á bastante distancia.

Anúnciase por la alcaldía de Gracia (Barcelona), que se halla vacante la plaza dotada con 4.800 pesetas, y 600 de quebranto de moneda, de Depositario de los fondos municipales con obligación de satisfacer los sueldos de los auxiliares que sean precisos, y la constitución de una fianza de 50.000 pesetas en metálico, valores del Estado ó fincas.

A las ocho próximamente del viernes último, se declaró en Eibar un horroroso incendio en el caserío denominado Iturna-Abelache. Los heroicos esfuerzos de sus habitantes han sido inútiles ante el devastador elemento, pues solo han sacado del incendiado caserío el ganado. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Los enseres de labranza, vivienda, ganados, etc., etc., todo ha sido pasto de las llamas.

El cuadro que ofrece el que fué caserío, es horroroso, y la miseria en que quedan aquellos honrados labradores, espantosa.

En el kilómetro número dos, y sobre los railes de la línea del mediodía ha sido encontrado, el cadáver de un hombre completamente destrozado. Esta desgracia se cree haya sido producido por algún tren. El cadáver no ha sido identificado.

JAI-ALAI

El partido jugado esta tarde en el hermoso frontón de la calle de Alfonso XII, ha sido uno de los más interesantes de toda la temporada.

Era el de despetida, y los pelotaris han querido, sin duda alguna, dar una prueba de afecto al pueblo marilaino, que tanto les admira, trabajando en la tarde de hoy con verdadero deseo de agradar á los aficionados.

La lucha no ha podido ser más reñida igualándose tan sólo en los tantos 2 y 16, y decidiéndose el triunfo por los colorados que dejaron á sus contrarios en el tanto 42.

A pesar de que los colorados llevaban la delantera, han jugado con tal empeño los azules que en las apuestas, hubo gran número de oscilaciones, manteniéndose el momio á favor de unos y otros, según la marcha del partido.

Los pelotaris Araquistain, Brau, Sarasúa y Salazar, han jugado como pocas veces.

Y nada más de particular que desearles felices Pascuas á dichos señores, á quienes probablemente no volveré á ver hasta el mes de Marzo del año próximo.

P. P. BOLMA.

EL INVIERNO EN LAS ISLAS CANARIAS

Llegada de extranjeros.— Los hoteles.— Animación.— Más viajeros.— El teatro Principal.— Un crimen.

(POR TELÉGRAFO)

Santa Cruz de Tenerife, 20.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española). Siguen llegando numerosos extranjeros con objeto de pasar el invierno en esta isla.

Este año se nota mayor afluencia que los anteriores. Los hoteles están completamente llenos y todavía se esperan más viajeros.

Muy pronto se inaugurará la temporada del teatro Principal.

Es objeto de la conversación general, el hecho de que una joven del pueblo de Guimar ha matado de una puñalada, en un momento de arrebató por celos, á un hombre que había sido su novio.

La joven, inmediatamente de haber cometido el asesinato, se entregó á la justicia y confesó su delito.

Este suceso ha causado gran sensación, por lo rarísimo del hecho, en todo el país.—*Fabra.*

En casa de «El Abate Faria»

Abrazabilísima y muy concurrida se ha visto esta tarde la reunión con que nuestro compañero *El Abate Faria* ha obsequiado á la buena sociedad madrileña.

Por los elegantes salones de la casa, que nuestro compañero habita en la calle de Doña Bárbara de Braganza, ha desfilado gran número de distinguidas y bellas damas de la aristocracia y muchos é importantes hombres públicos.

La tarde de hoy allí ha transcurrido rápidamente, en medio de la más franca expansión y alegría, y de la más animada conversación, en la que se ha hecho verdadero derroche de ingenio.

El Abate Faria ha obsequiado á todos con té, dulces, pastas, vinos y champagne.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR.

Reclamaciones

París, 20.—El ministro de comercio recibirá nuevamente á la comisión de senadores diputados y representantes de todas las Cámaras de comercio de Francia, para tratar con ellos sobre las reclamaciones de los refinadores de petróleo.

Elecciones.

VIENA, 20.—En las elecciones de la Dieta del Tiro, las ciudades de Trento y Roveredo religieron á los tres partidarios de la política de abstención.—*Fabra.*

NOTAS FINALES

Esta tarde nadie se ha ocupado de política, ni en los círculos políticos se comentaba una noticia de interés.

Los pocos que por no perder la costumbre, no han faltado de determinados centros, se entretenían en comentar los discursos del Sr. Canalejas en Barcelona.

En honor de la verdad, todos reconocían en el ex-ministro liberal una habilidad suma, pues ha sabido imprimir á sus trabajos de propaganda un sello especial y característico, que hace resaltar su figura dentro del partido liberal, como una de las que en el futuro han de pretender escalar el puesto de la dirección del partido.

Esto, lo han comprendido los liberales, y como son tan poco reservados para todas sus cosas, comentaba con cierto recelo los discursos del Sr. Canalejas, y no ocultaba su desagrado, pues entre los fusionistas, cada uno procura trabajar para sí, sin preocuparse ni poco ni mucho de la suerte del partido.

Para demostrar el recelo de algunos, basta decir que comentaban con ironía las frases del discurso del Sr. Canalejas, en que combate enérgicamente toda idea de desdencias, y se recordaba los trabajos del Sr. Canalejas, en las elecciones de Alcoy y otras muchas cosas, que en nuestro juicio nada

pueden significar en contra de un personaje que, como el Sr. Canalejas, ha demostrado en diferentes ocasiones la incondicional adhesión al Sr. Sagasta.

No obstante, lo que realmente puede deducirse de todos estos trabajos, que algunos llaman de zapa, es que de día en día, se advierten en el partido liberal nuevos íntes de desdencias, y por eso decíamos ayer, y no sin fundamento, que la posición del Sr. Canalejas entre sus correligionarios se hacía cada vez más violenta y no podía ser duradera.

Pero pronto hemos de ver si los anuncios de unos y otros se confirman, puesto que con las Cortes abiertas y comenzando la discusión de las cuestiones económicas, no les será muy fácil ocultar á los liberales esas luchas intestinas que les dividen, y que si hoy no salen á la superficie, es debido á la habilidad de su jefe, el Sr. Sagasta, que sin descanso trabaja en apaciguar los ánimos, aunque según sus íntimos, desconfía del éxito de su empresa, pues la situación se complica por momentos. Allí veremos.

Según telegrama recibido de Almería, los cargadores del muelle se han declarado en huelga, aprovechando el gran número de pipas de vino que existen en aquel. Los huelguistas piden doble jornal y disminución de las horas de trabajo.

Temperatura

Observaciones del óptico Sr. Graselli:
A las siete mañana, 4 grados.
A las doce id., 8 id.
A las cinco de la tarde 8 id. id.
El barómetro indica buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Demetrio y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de la Feria III, con rito simple y color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—No hay función.
Español.—A las 8 y 1 1/2.—52.ª de abono.—Turno 1.º par.—(8.º lunes de moda.)—Don Alvaro ó la fuerza del Sino.
Comedia.—A las 8 y 1 1/2.—Turno 1.º Pepe Santiago.—Comedia sin desenfuce.
Princesa.—A las 8 y 1 1/2.—14.ª de abono.—Turno 2.º.—París fin de siglo.
Zarzuela.—A las 8 y 1 1/2.—El rey que robó.
Circo de Parish.—No hay función.
Lara.—A las 8 y 1 1/2.—Turno 1.º par.—El sereno de mi calle.—Quién al cielo escupe...—El oso muerto.—Segundo acto de la misma.
Apolo.—A las 8 y 1 1/2.—La tragedia en el mesón ó los dos contrabandistas.—El mismo demonio.—Segundo acto de la misma.—A casarse tocan á la misa á grande orquesta.
Romea.—A las 8 y 1 1/2.—Toros de puntas.—El premio gordo.—La leyenda del monje.—Las doce y media y sereno.
Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto todos los días, de una de la tarde á once de la noche.
Serie 5.ª Suiza.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45, y Regueros, 11.—Teléfono 4.19

—¡Oh! perdonad, monseñor; porque me precisareis á confesar que no existe en el mundo hombre más delicado que vos.

La condesa que por tanto tiempo se había dominado, se puso colorada de puro gozosa, pensando que podría decir al fin: mi casa; pero notando de repente que se dejaba llevar de su alborozo, y que obedecía á su propio corazón correspondiendo á un ademán del cardenal, dijo, haciéndose unos pasos atrás:

—Monseñor, ruego á vuestra eminencia que se digne darme de cenar.

Quitóse el cardenal la capa que hasta entonces había tenido puesta, acercó á la mesa un sitio para la condesa, y quedó en traje de calle sumamente airoso, dió principio al desempeño de sus funciones de mayordomo.

En pocos minutos, fué servida la cena, y así que los criados asomaron en el dintel de la puerta del comedor, volvió Juana á cubrir se el rostro con el antifaz.

—Ved condesa que estais en vuestra casa,—dijo el cardenal;—que estos criados son los vuestros y que el forastero aquí, soy yo.

Echóse Juana á reír, más no por eso dejó de permanecer con la careta puesta; y á pesar del placer, y de la sorpresa que la ahogaban, hizo honor al banquete.

El cardenal, como hemos dicho muchas veces, era hombre de alma grande y verdadero lento.

Lo acostumbrado que estaba á vivir en las cortes más civilizadas de Europa, en dónde donde mandaban reinas, la costumbre de tratar con mujeres, quienes en aquella época, si bien complicaban todas las cuestiones políticas, solían resolverlas también; esta experiencia, don, por decirlo así, adquirido con la herencia de sus mayores, y aumentada por los estudios personalmente hechos, todas esas cualidades tan raras en actualidad, y harto raras entonces también, hacían del príncipe un hombre en extremo difícil de penetrar, para sus rivales, los di-

plomáticos, ó para las mujeres queridas suyas.

Sus buenas maneras y elevada cortesanía, formaban una coraza que nada podía mellar.

Por esto el cardenal, se creía muy superior á Juana; esa provinciana henchida de pretensiones, y que bajo capa de falso orgullo, no había podido ocultarle su avidez, le parecía ser una conquista fácil, duradera sin duda en virtud de su belleza, discreción, y de ese no sé qué provocador que seduce mucho más á los hombres de mundo que á los hombres sencillos. El cardenal esta vez, más difícil de penetrar que penetrante era, andaba quizás desacertado; pero lo cierto es que Juana, siendo tan hermosa, no le inspiraba desconfianza alguna.

Esto perdió á aquel hombre eminente, pues no solo debilitó parte de su fuerza, sino que degeneró á la clase de pigmeo: era demasiado grande la diferencia entre María Teresa y Juana de la Motte para que un Rohan se tomara la molestia de luchar.

Así fué, que una vez empezada la lucha, Juana que sentía su aparente inferioridad tuvo buen cuidado en dejar aperibir su superioridad real; siguió desempeñando el papel de provinciala coqueta, y se hizo la mujer de cortos alcances para que su adversario, confiando en su propia fuerza, no se pusiese sobre sí y siguiera siendo débil en sus ataques.

El cardenal, que había sorprendido en ella todos los movimientos que no acertó á reprimir, creyola extasiada con el regalo que acaba de hacerla, y Juana lo estaba en efecto, pues aquel regalo sobrepusó sus esperanzas, y también sus deseos; pero se olvidaba el cardenal de que él era muy inferior á la ambición y orgullo de una mujer como Juana.

Lo que por otra parte dispuso el arroboamiento en ella, fueron los nuevos deseos, que inmediatamente sustituyeron á los antiguos.

Dejamos á madama de La Motte en la puerta de la casa de Mesmer, ocupada en seguir con la vista el coche de la reina que rápidamente desaparecía.

Cuando ya no percibió su forma, ni oyó el ruido de las ruedas, volvió Juana á subir á su cabriolé, y regresó á su casa para tomar un dominó y otra careta, y para saber al propio tiempo si había ocurrido novedad alguna en su domicilio.

Madama de La Motte había decidido llamar aquella noche el sin número de emociones que la agitaron durante el día, dando solaz á su agitado espíritu. Había resuelto, como mujer independiente que era, hacer el hombre, y en consecuencia, ir á respirar sola todas las delicias de lo imprevisito. Pero la aguardaba sucontratiempo al dar

el primer paso en aquella senda tan seductora para las imaginaciones vivas y largo tiempo contenidas.

Un rodrigón la aguardaba en la portería. Este criado lo era de monseñor el príncipe de Rohan, y ero portador de una carta de su eminencia concebida en estos términos:

«Señora condesa: Confío en que no habreis olvidado que teníamos que arreglar algunos asuntos. Quizá vos adolezcáis de tener la memoria débil; pero yo no olvido jamás lo que me ha gustado.

»Tengo el honor de aguardaros en el punto á que os acompañará el dador, si toda vez os dignais seguirle.»

La carta tenía por rúbrica la cruz pastoral. Contrariada en el primer momento madama de La Motte, reflexionó corto espacio, lo-

CAPITULO XXI

La casa de placer.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.— Pídanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta línea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

TELÉFONO NÚMERO 215

10—Desengaño—10

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

10—DESENGAÑO 10.

SERVICIO PERMANENTE

SERVICIO PERMANENTE

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros prospectos, dibujos sobre el papel, dibujos sobre tela para bordadoras, tapicerías y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Catálogo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle del Barquillo núm. 45, entresuelo

Calle de Preciados 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas.
Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30 35 hasta 50 pesetas.
Capas, de 42 50, 52 50, 75, 87 50, 100, 112 50 y 125 pesetas.
Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

MANUAL DE LA LEGISLACION DE MINAS

POR LA REDACCION DE

El Consultor de los Ayuntamientos y de los Juzgados municipales

calle de Don Pedro, número 1

Se acaba de poner á la venta en todas las librerías de Madrid y provincias la quinta edición de esta importante obra, que contiene la ley y reglamento de 1889, reformados en 1893; todas las Reales órdenes vigentes hasta el día y las disposiciones para el Cuerpo de ingenieros de minas.
Un volumen de 310 páginas en 8.º, 5 pesetas.

JARABE SMOGER

DE RABANO IODO FOSFATADO

De efectos radicales en la curación del escrofélismo, raquitismo linfático, catarros crónicos, tuberculosos y en todos los estados de debilidad. Eficaz para evitar los peligros de la dentición. De sabor agradable y efectos superiores al aceite de hígado de bacalao. Píbase en las buenas farmacias.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillanteza.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
Precio del frasco: 3,50 pesetas.
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARÍN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TÉS
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA
DE
MATÍAS LÓPEZ
Madrid.—Escorial.
Exigir la verdadera marca.

LA CASA
MATÍAS LOPEZ
Madrid—Escorial.
Fábrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS
CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ANUNCIANTES
La empresa anunciadora «Los TiroleSES» el día 20 de Diciembre actual pondrá á la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadernados de *Los Mártires de la Libertad*, al precio de diez céntimos ejemplar.
Las dimensiones del citado álbum serán de 4.º mayor y contendrá treinta y tres fotografías, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesetas espacio.
Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios á la citada casa el adquirir los clichés de *Los Mártires de la Libertad* y por el precio sumamente económico que se darán á la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse á las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14.
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid
IMPRENTA CENTRAL
BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11—TELEFONO 4.193.
Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.
Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador.
Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.
Depósito: M. Crette farmacéutico—61, calle Mayaríne, París.
Y en todas las buenas farmacias de España.

OBRA NUEVA

Caricias de un lego al P. Coloma, á su novela *Pequeñeces* y á la Compañía de Jesús. De venta en las librerías principales al precio de una peseta.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 3.º

TEATRO REAL

Se cede un sexto turno, plaza. Razón Contaduría.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5

Se traspaasa una tienda de vinos.—Oleatas, 4, daran razón.

EL PRIMER
Diccionario general ortográfico
del idioma castellano
POR
Polisarpo Goñi
COMPRENDE todas las palabras homófonas y homónimas, equívocas y unívocas, de difícil y viciosa pronunciación, y los términos cultos y asociados para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la sofisticación ó adulteración de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales etc., pudiéndolos apreciar, hasta las personas que desconozcan las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía é Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

mó una resolución con la rapidez que la caracterizaba, y dijo al rodrión:

—Subid al pescante con el cochero ó dadle las señas.

Subió el criado al pescante, y madame de La Motte al coche.

Diez minutos fueron bastantes para trasladar á la condesa á la entrada del arrabal de San Antonio, á una plazoleta recientemente nivelada, donde colosales árboles seculares como el mismo arrabal, ocultaban á todas las miradas una de esas hermosas casitas edificadas en el reinado de Luis XV, con la elegante arquitectura del siglo XVI, y provistas de las incomparables comodidades que tenían los grandes señores del siglo XVII.

—¡Oh! ¡oh! ¡una casa de placer!—murmuró la condesa,—esto es muy natural en un gran príncipe, pero no deja de ser muy humillante para una Valois. ¡Como ha de ser!

—Ese *¿cómo ha de ser!* frase de que la resignación ha hecho un suspiro, y la impaciencia una exclamación, revelaba toda la ambición y toda la loca codicia con que soñaba la condesa. Pero apenas hubo pasado el umbral de la puerta, ya había resuelto lo que hacer debía.

Llevóla el criado de aposento en aposento, es decir, de sorpresa en sorpresa, hasta que la dejó en un comedor sumamente elegante.

En el halló Juana al cardenal.

Su eminencia estaba ojeando algunos libros, que se parecían mucho á una colección de aquellos folletos que á miles llovían del cielo en aquella época, cuando el vien o soplabá de Inglaterra ó de Holanda.

Al ver el de Rohan á Juana, se levantó y le dijo:

—¡Ah! ¿sois vos? gracias, señora condesa. Terminada la política frase acercóse el cardenal á ella para besarla la mano.

La condesa reaccionó con ademán desdichoso y que revelaba resentimiento.

—¿Qué es eso!—exclamó el cardenal,—¿qu. tenéis, señora?

—Vos, monseñor, no estareis acostumbrado á ver una cara como la mía á las mujeres á quienes vuestra eminencia dispensa el alto honor de llamar aquí, ¿no es cierto?

—¡Oh! señora condesa.

—Nos hallamos en vuestra casa de placer, ¿no es cierto, monseñor?—preguntó la condesa lanzando á su al rededor desdeñosa mirada.

—Señora...

—Creí, monseñor, que vuestra eminencia, se dignaría recordar en qué pañales nació. Creí, que vuestra eminencia se dignaría recordar que si Dios me hizo pobre, me dejó al menos el orgullo de mi clase.

—Vamos, vamos, condesa, os tenía por mujer de talento á toda mujer indiferente, que se rie de todo, inclusa la deshonra, dispenseme vuestra eminencia, pero yo tengo por costumbre dar otro epíteto á eso.

—No, condesa, os engaíais; se llama mujer de talento á toda mujer que escucha cuando le hablan, y que no habla sino después de haber escuchado.

—Escucho, pues, veamos.

—Tenía que hablaros de asuntos muy graves.

—¿Y para eso me hicisteis venir á ese comedor?

—¡Ya se ve que sí! ¿hubierais preferido, condesa, que os hubiese aguardado en un tocador?

—La distinción es delicada.

—Así lo creo, condesa.

—¿Según eso, todo se reduce á cenar con vuestra eminencia?

—Todo.

—Persuádase vuestra eminencia, de que agradezco como debo su deferencia para conmigo.

—¿Os burláis, condesa?

—No á fe; me río.

—¿Os reís?

—Sí. ¿Preferís verme enojada? ¡Oh! no es fácil daros gusto, monseñor.

—¡Oh! sois tan encantadora cuando reís, que nada me holgará tanto como veros reír siempre. Pero vos no os reís ahora. ¡Oh! no; leo en esos divinos labios que descubren divinos dientes, comprimido enojo.

—¡Enojo! ni por asomo, monseñor, y el comedor me tranquiliza.

—¡Ehhorabuena!

—Y espero veros cenar en él con apetito.

—¿Cómo! ¿decís que esperais verme cenar en él? pues... ¿y vos?

—Yo no tengo hambre.

—Como, señora ¿no quereis darme de cenar?

—¿Qué?

—¿Me echáis?

—No os comprendo, monseñor.

—Escuchadme, querida condesa.

—Os escucho.

—Si estuviérais menos enojada, os diría que por más que hagais, sereis siempre encantadora; pero como á cada galantería temo que me despidáis... me abstengo.

—¿Temeis que os despida? En verdad, dispenseme vuestra eminencia, pero os vais haciendo ininteligible.

—Sin embargo, me parece que hablo con mucha claridad.

—Será torpeza mía, monseñor.

—Puesto que así lo quereis, me explicaré; el otro día me recibisteis con incomodidad, y me digisteis que os hallábais en una casa poco decente para una persona de vuestra clase y apellido. Esta circunstancia me precisó á abreviar mi visita; esta circunstancia además, os hizo estar poco amable conmigo. En vista de esto se me ocurrió que volveros á colocar en vuestro centro, en vuestros elementos de vida, era devolver el aire al pájaro que el físico sometió á la acción de la máquina neumática.

—¿Y entonces?...—preguntó con ansiedad la condesa que empezaba á comprender.

—Entonces, linda condesa, para que pudierais recibirme con franqueza, para que yo por mi parte pudiese iros á visitar sin

comprometeme, ó comprometeros también á vos...

El cardenal miraba fijamente á la condesa.

—¿Que?...—preguntó ésta.

—He confiado y confío en que os dignaríais aceptar esta casita, y notad que no digo casa de placer.

—¿Que yo aceptaría esta casa? ¡Me dai, esta casa, monseñor!—exclamó la condesa, cuyo corazón latía de orgullo y avidez á un tiempo.

—El don es bien mezquino, condesa; pero si os hubiera dado más no lo hubierais aceptado.

—¡Oh! ni más ni menos, monseñor,—dijo la condesa.

—¿Qué decís, señora?

—Digo que me es imposible aceptar semejante don.

—¡Imposible! ¡Y por qué!

—Porque es imposible, nada más.

—¡Oh! no pronuncies esta palabra habiendo conmigo, condesa.

—¿Por qué?

—Porque estando con vos no quiero creer en ella.

—¿Monseñor!...

—Señora, la casa os pertenece, tenéis las llaves en á quella bandeja de plata dorada. Os trató como á un conquistador. ¡Halláis ambiente humillación en esto?

—No, pero...

—Vaya, aceptad.

—Ya dije que no, monseñor.

—¡Cómo, señora! escribí á los ministros para solicitar una pensión, aceptáis cienlises de dos señoras desconocidas... y reusáis.

—¡Oh! monseñor, esto es muy distinto. El que recibe...

—El que recibe hace un favor, condesa,—dijo noblemente el príncipe. Ved, os ha aguardado en vuestro comedor, no he visto siquiera el tocador, ni las salas ni los dormitorios, y solo por suposición creó que habrá odo esto.